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Dett városi 
költségvetés. 

Szekelyudvarhely város költség- 
előirányzata egyébként a mult szá- 
munkban közlötteken kivül, még érdem- 
ben sem igen állja meg a kritikát, s 
a kilátásban levő 68 százalékos községi 
pótadón kivül azzal is szomoru képet 
nyujt, hogy városunk fejlődését mivel 
sem szándékozik előbbre vinni. 

Elrettentő képet nyujt az mind- 
járt, hogy a főjövedelem-többlet a vá- 
ros közönségének megélhetését viszi 
hova-tovább a lehetetlenségek felé. 

Nem szenved kétséget, ahogy la- 
kosság rohamosan halad a legnagyobb 
foku elszegényedés felé, s csakünnepen 
jut abba helyzetbe, hogy hust eh essen, 
s mégis mit látunk az 1911. évben 
befolyt 33586 K 81 fillér hus, cukor 
és szeszfogyasztási adóval szemben ? 
A jövő évben e cimen 48,251 K 82 
fillért ohajtanak tőlünk behajtani s az- 
zal még az ünnepnapi hus-élvezettől is 
könyörtelenül eltiltani. 

Teszi ezt városi vezetőségünk szer- 
ződéses viszonyra támaszkodva, de el- 
feledi közzétenni, mikép a szerződéses 
viszonyból származott ezen 14.665 ko- 
ronás, tehát csaknem 50 százalékos 
emelkedést azért kell megfizetnünk, 
mert a lakosság létszámát okvetlen 
10000-en felülinek forszirozták ki - 
mesterségesen. 

Ezt a 48,251 K 52 fillért pedig a 
város nem a maga, hanem kizárólag 
az állam javára szedi be rajtunk, mit 
bizonyit a kiadások I. cim 8. tétele alatti 
hasonló összegü kiadás. 

Ennek az összegnek a költségve- 
tésben való szerepeltetésre különben 
csakis azért lehet jó, hogy a tisztvise- 
lői és dologi kiadások hallatlan mérvü 
emelkedése törpüljön a hatalmas ösz- 
szegü tétellel való dobálózás mellett, mit 
ha elakartak érni, már felvehették volna 
az összes közvetlen állami adónkat és 
megyei pótadónkat is, amely esetben 
még jobban semmivé zsugorodott volna 

amit az adminisztrativ 
kiadások felemésztenek. 

A közgyüléseken a költségvetés- 
nek az 1911. évi számadás eredmé- 
nyéről vezetett rovata képezi a zárszám- 
adást. Ezzel szemben a bevételek III. 
cimével nem csak az 1911. évi szám- 
adások eredménye nincsen részletesen 
kitüntetve, de még tájékozásul az 1912. 
évi előirányzat összege sincs kitüntetve, 
minél fogva lehetetlen megállapitani azt, 
miért lett kevesebb bevétel előirányozva 

1878 K 16 fillérrel, mint a folyó évre 
előirányoztatott. 

Egyébként az 5 százalékos iskolai, 

és 2 szá- 
zalékos ipariskolai adó kivetése sem 
üti meg a törvényesség mértékét, mi- 
vel az együtt 10 százalékos iskolai adót 
képez, amit pedig csak a tényleges 

szükséglet fedezetére lehet és szabad 

kivetni, s mert a tényleges szükségletek 
a kiadások V. cime szerint 9124 ko- 
ránát tesznek, iskolai adóban 9 száza- 
lékánál, vagyis 9427 K 50 fillérnél töb- 
bet kivetni nem lehet. Ez szintén csak 
a községi pótadó százalékának horribi- 
lis emelkedésének elpalástolását célozza, 
s mint ilyent, helyeselni egyáltalán nem 
lehet. 

A város adminisztrativ teendőinek 
ellátására a kiadások Il. cime, XIII. ci- 
mének 7. és 9. pontjai szerint 38 egyén 
van alkalmazva és ebben a számban 
a szolgák, a rendőrség és a tanitói kar 
beleszámitva nincsen. 

Ha már mostan figyelembe vesz- 
szük, hogy a helvbeli kir. törvényszék 
és járásbiróság 
kainak és végrehajtójának összlétszáma 
32 és hogy a járásbiróság 45 község 
összlakosságának, a törvényszék pedig 
az egész vármegye összlakosságának 
ügyes-bajos dolgát látja el, nem tudjuk 
elképzelni, hogy ebben a kilenc ezernyvi 
lelket számláló városban honnan ke- 
rülhet elő annyi dolog, amennyi ennek 
a horribilis számu tisztviselőnek az al- 
kalmazását szükségessé tennél? 

Véleményünk szerint ez az egész 
országban példátlanur álló valóságos 
abszurdum és a legnagyobb valószi- 
nüség szerint a munka-anyag feldolgo- 
zására fél annyi munkaerő is sok volna, 
de természetesen csak ugy, ha nem 
tapasztalhatnánk azt a sajnos tényt, 

hogy ha 10 óra előtt megyünk a vá- 
rosházára még korán mentünk fel, 10 
óra után pedig már későn van, mert a 
polgármester urral ott vajmi ritkán ta- 

után 

Teljesen érthetetlen a kiadások 
VIII. cimének 1. tétele alatt felszámolt 
előre látható 1000 korona bélyeg- és 
perköltség, amikor az 1911. évben 
tényleg felmerült ily nemü kiadásul 
117 K 95 fillér van kitüntetve. Talán 
valami montstrepört szándékozik a Pol- 
gármester ur inditani és abban előre- 
láthatólag pervesztes lesz a város kö- 
zönsége. 

Ily cimen egy fillér kiadáenak sem 
lenne szabad felmerülni, hiszen talán 
nem tréfából fizet a város közönsége a kiadások 
II. cimének 6. tétele szerint alkalma- 
zott ügyésznek évenként 4100 koronát, 
hanem azért, hogy a város közönségét 
mentse meg az előrelátható haszonta- 
lan perköltségtől, s vizsgálja meg a 
város, mint jogi személy ügyeit s ha 
nincs a városnak igazsága, intézze el 
az ügyet biróságon kivül. 

Érthetetlen az, hogy amidőn pár 
év választ el attól, miszerint a város- 
háza végleges helyére vitetik, egy fillért 
is akarnak uj butorok beszerzésére for 

ditani, mert hiszen 500 koronát talán 
nem a nádszékek nádszövetének javi- 
tásara vettek fel. 

Az egyéb irodai szerekre és könyv- 
kötői munkára felvett 4300 korona is 
oly magas, hogy az megfelelő árlejtés- 

sel bizony nagyon le lenne redukálható. 

tisztviselőinek, dijno- 

lálkozhatunk a kérdéses idő előtt, vagy 

Törvény szerint tisztviselőt a szék- 
helyén teljesitett müködéséért napidij 
nem illet, s mert itten helyben van a 
megyei székház, lehetetlen, hogy e ci- 
men sem 800 korona, hanem egy fil- 
lér is felmerülhessen. 

A 228 koronában ftelszámolt tele- 
fon-előfizetési dij talán tévesen vétetett 
a jégverem megtöltés és a katonaság 
szalmaszükségletenek beszerzésére elő- 
irányzott összeggel együtt az épületek, 
kutak és utak föntartására előirányzott 
összegek közé. Az előbbi ugyanis jobb 
helyen volna az irodaszükségletek, vagy 
a többiekkel együtt a XIII-ik rovatban 
a különféle kiadások között. 

A város közönsége az állatorvosnak 
2540 koronát nem azért fizet évente, 
hogy a bizonyitványát annak idején 
bemutatta, hanem azért, hogy szakér- 
telmét a város használatára forditja, 
s igy megmagyarázhatatlan a XIII. cim 
23. tétele alatt szereényen meghuzódó 
s előreláthatólag különféle alkalmakkor 
felmerülő 400 korona szakértői dij, a 
mikor 1911 évben utólag láthatólag 
egy fillér sem merült fel ezen a cimen. 

A vizvezeték létesitését is a meg- 
boldogult álmok közzé sorozhatjuk, mi- 
vel 1911. évben temették bele az utolsó 
3373 korona 71 fillért és azzal be- 
szüntették annak minden további mun- 
kálatát. 

A nyugdij, szegény, kövezetvám, 
épitési és szabályozási, valamint a sé- 
tatér alapokra vonatkozó számadások 
is elég szépen festenek. Ezeknél a zár- 
számadási tételekről teljesen hallgat a 
krónika. 

Vajjon mit gondol városunk veze- 
tösége, hogy elég, ha bemondják a 
szükségletet és felhatalmazást kapnak 
a kormányzásra, az elszámolásról böl- 
csen lehet hallgatni, vagy talán azt 
hiszik, hogy a képviselőtestület tagjai 
elég felesleges idővel rendelkaznek arra; 
hogy a számadásokat napokon át kü- 
lön-külön vizsgálhatják. 

Na, de lássuk a számok szemü- 
vegen át, mit mutatnak ezek az elő- 
irányzati adatok, s köztük különösen a 
kövezetvám és épitési alap. 

Kövezetvám bevételéül 1912. évre 

6346 korona 23 fillér, az 1913. évre 

pedig 7645 K 53 fillér van előirányozva, 
amely összegekből 1912. évben 3236 
K 23 fillér, 1913. évben pedig 4705 
K 53 fillér van kövezet lerakásra fel- 

véve. 

Nem tudjuk a jövő évben hol 
szándékoznak kövezetet lerakni, de azt 
tudjuk, hogy 1912. évben eddig még 
nem raktak le semmi olvy kövezetet, 
amely a 3236 K 23 fillér kiadást igé- 
nyelhette volna, mert hiszen a villany- 
telep előtt e haladó uj utcán kivül se- 
hol nagyobb szabásu és nem az állam 

utján teljesitendő kövezés nem volt s 

ezen uj utcán is sárba hányták a kö- 
vet ugy, hogy az bizony, kövezésnek 
nem tekinthető, vagy talán az e cimen
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felszámolt T20 korona ára nyomtatvá- 
nyok rakattak le valahol? 

Ami pityóka aszfaltunk pedig ma- 
gyon reá szolgált már a javitásra, hát 

még egyes utcák, a Fürdő-, Kornis-utca 
stbbi, - mennyire nélkülözik ezt az 

udvarhelyi speciálitást is, Ihiszen a kö- 

zelmultban kérvényeztek érte eddig 

eredménytelenül; bár nyilvánvaló, hogy 
ezelőtt 10-12 évvel a belügyminisz- 
terium Trendelte el a vár környékének 
sürgős szabályozását, sőt a kulturmér- dog 

hogy értekezzünk. nöki hivatal a tervet is elkészitette róla, 

de ugy látszik, hogy a sok tisztviselő 
mellett elkallóádott az, s most mem tud- 

ják hol van. 

Talán ideje lenne az ezen utcán 
is tapasztalható tarthatatlan állaapoto- 
kat megszüntetni addig, amig az utca 
lakossága be nem váltja azon igéretét, gyalog az alsóboldogfalvai kfjáróhoz, hogy 

hogy a belügyminisztertől kér orvos- 

lást. 
Valami fura dolog az is, hogy ha 

egy bizonyos dologból el nem veszünk, 

volt arról, hogy az épitési és szabályo- 
zási alapban elhelyezett pénz a kám- 
for természetével bir 

Az 1912 évi számadás szerint 

1911. évről ugyanis 26,556 K O5 fillér 

maradt s ez a f. évi bevételekkel 28950 
K 85 fillérre ütt megint egy sajtóhiba, 
mivel 28450 koronának van kitüntetve) 
emelkedett s bár kiadás az alapból a 
számadás szerint nem történt, mégis 
1912. évi december 31-én maradvány 
csak 17,842 koronn 10 fillér remélhető. 

Arról, hogy m történt a 11,5608 K75 
tillérrel,a számadási előirányzat hallgat. 

Ha tehát az előirányzat reális, az 
elszámolás nem lehet az 

Hogy e tekintetben a költségve- 
tés csak ötletszerü, azt az utóbb em- 
litett négy számla mindegyikénél ész- 
lelhetjük. 

A költség előirányzat tehát a le- 
hető legrosszabb s hisszük, hogy az 
elmondottak után a polgármester ur 
belátván annak hibáit és hiányait, egy 
ujabbal és helyessel fogia pótolni azt, 
amely esetre ajánljuk, hogy valami- 
vel részletesebben és a zárszámadáso- 
kat pontosan tartalmazó módon ké- 
szittesse el, s csatoljon hozzá egy te- 
vékenységi kimutatást, hogy láthassuk, 
mivel foglalkozik 38 tisztviselő egyen- 
ként és összesen. 

Aszékelypuccs1877-ben 
Irta : lengyelfalvi Orban Ottó báró. 

folytatás.) 

Én Nagysinken voltam a vásáron, ahol 

bevásároltam a még hiányzó tizennégy drb 

lovat. Azokkal Erzsébetvárosra érkeztem. 

Gróf Haller Lujzával ott találkoztam és tőle 

értesültem, hogy minden dolgunk fel van fe- 

dezve és már folynak az elfogatások. 

Erzsébetvárosból a lovakat éjszakára 

felvitettem Gróf Haller Lujzához Fehéregy- 

házára és ott háltam. magam is. Másnap 

este onnan a lovakat felküldöttem a tanyára, 

magam pedig éjszakára felmentem Ugron 

Jánoshoz Fiatfalvára. 

Azon a napon érkezett meg Udvarhelyre 

Ugron Gábor elfogatási parancsa is. Mielőtt 
azonban elfogták volna, Ugron Gábort ma- 

gán uton értesitették, hogy meneküljön. 

Ugron Gábor Székelyudvarhelyt, beth- 

len-utcai lakásának bejáratát, a bezárt kapu 

elejét csendőrök szállták meg. Tehát Ugron 

Gábor a kapun keresztül nem tudott volna 
elmenekülni. Igy hát az udvarának a vár- 

elmnök, 

utcai oldalán, a kökerítésen keresztül, létra 

segitségével ereszkedett le az utcába, ahol 

édes apjának, Ugron Lázárnak reá várakczó 
kocsijára felült és azzal menekült. 

Mikor a csendőrök a lakásába pehatol- 

tak, Ugron Gábornak már hült helyet 

lálták. 

menekült, bejött érettem Fiatfalvára azzaál 

az üzenettel, hogy Ugron Gábor az alsóbol- 

dogasszonyfalvi bejárónál vár. Menjek oda, 

fokkal jobbat produkalnia. 
között 

nem mert a kocsival jönni, mivel attól tar- 

tott, hogy a cseadőrök felismerik és azonnal 

Ugron Gábor Szekelykeresztut 

elfogják. Ezért tehát Székelykeresztur végén 

a kocsiról leszállva, a várost a törökbuza 

földeken keresztül megkerülte és ugy jött ki 

ott velem találkozzék. 

Amikor én a kocsival a boldogfalvi kiz 

járóhoz érkeztem, mindjárt láttam, hogy a 

törökbuzák közül két hosszu láb nyulik ki 

mégis elfegy. Eddig ezt csak a kámfor- és egy délceg, magas emberi alak tünik elé. 

ról tudtuk s halvány sejtelmünk sem 
Ugron Gábor volt. 

A történteket nekem részletesen elmon- 

dotta és tudatott, hogy a dánosi vasuti ál- 

lomáson vonatra száll és egyenesen Olasz- kezdetlegességével és korunk mozgató ere- 

hogy 

menjek haza s ott, amit lehet rendezzek és : 
országba megy. Engem pedig felkért, 

én is meneküljek. 

Én gyalog visszamentem 

Miklóshoz, aki szintén egyik beavatott tagja 

volt ez ügynek. 

Bartha Miklós baráti 

dott és azt mondta : 

— Épen jó, hogy ide jöttel, mert egy 

nyulam van s azt ma vacsorára együtt el- 

fogyasztjuk. 

szeretettel foga- 

meztettem, hogy most nincs időnk nyulva- 

csorát fogyasztani, mert mi vagyunk a nyu- 

lak ésa csendőrök az agarak, akik nyomunk- 

ban vannak, hanem azonnal meneküljünk. 

Bartha Miklós, amikor másnap 

Héjjasfalván vasutra ült, hogy meneküljön, 

éppen abba a vasuti kupéba szállott be, á 

melyben Gróf Bethlen Gábor, Küküllővár- 

megye akkori főispánja ült. Bethlen grófnak 

a Bartha Miklós elfogatási parancsa a zse- 

bében volt. 

Bethlen Gábor Bartha 

szólt nagy mérgesen: 

— Maga mit keres itt? Nem tudja, hogy 

az elfogatási parancsa a zsebembe van? 

Takarodjék ki innen és az első állomáson 

tünjék el a szemeim elől. 

Miklóshoz igy 

Barthával szemben Bethlen Gábor igy 

teljesitette az elfogatási parancsot. 

Akkor Tisza Kálmán volt a miniszter- 

kinek tudomására jött, hogy Bethlen 

Gábor gróf Bartha Miklóst nem fogatta el. 

Tisza Kálmán tehát magához citálta fel 

Budapestre a grófot és számadásra vonta, 

hogy Barthát miért engedte szabadon. 
Bethlen Gábor gréf rövidesen így fe- 

lelt: - 

— Azért nem fogattam el Bartha Mik- 

lóst, mert én ur vagyok és nem zsandár. 

Erre Bethlen gróf főispán sarkon fordult s 

ott hagyta a miniszterelnök Tiszat. 
(Folyt. köv.) 

— Kisorsolt városi képviselők. Székely- 
udvarhely város képviselőtestületéből a vá- 
lasztott tagok fele részének mandátuma le- 
járt. Tehát 20 rendes és 10 póttag kerül vá- 
lasztásra. Lejárt a mandátuma: Szakács 
Gyula, Keszler János, Kovács Dénes, Tamás 
Albert, Orbán Dénes, Kovács Domokos el- 

lenőr, Barcsay Károly, Sándor Mózes, Mol- 
nár Károly, Reiner János, Daróczy Miklós, 
Hlatky Miklós, Szebeni Antal, Szabó István 
birtokos, Simó János szombatfalvi, Bálinth 
György, Kassay F. Gyula, Tassaly Lajos, 
Szeles Dénes, Csép Ignác városi képviselők- 
nek. 

ta- 

hogy kételkednünk kellett, vajjon az 1918-as 

Ugron Gábor szökése ejszakájára vir- 

radó reggel a kocsi, amelyen Ugron Gábor 

nem is olyan messze tőlünk, a maptar 

esztendős 

Fiatfalvára. 

Majd estefelé felmentem Rugonfalvára Bartha 

Hamlett mondja — a század tükrét és 

reggel 

Tinbses allemdáriom 1918. 
A varva-vánt Manácsadó, az intim jóba- 

rát, bajaink tudója, udatlanságunk bölcs ok- 
tutója megerkezett. Jöltet kiváncsian lestük: 
a Kinecses Kalendáriom évről-évre oly nagy 
haladást, tökeletesedést, gazdagodást mutat, 

megint jobb lesz-e elődjenél, mert erre a 
rekordra vállalkoznia nem csekély feladat 
volt. De kétségünk eloszlott. Az uj kalendá- 
riom azt bizonyitja, hogy a szerkesztő éber- 
ségének, gondjának, leleményének, folytonos 
tanulásának sikerült a legjobbnál is még egy 

Valamikor, nem is olyan régen, valahol 

volt 
a könyv. Az egyedüli, a kizárolagos. És eb- 
ben a könyvben wolt egy kurta kalendáriomi 
rész, időjóslás, nehány rossz novella, száz- 

adomák. Ezeken az adomákon 
hiztak és mulattak derék eleink. Egymásnak 

Vvidám torokon föltalálták, néha százszor is 
elismételték és századszorra éppen olyan 
széles kedvvel, jóizüen kncagtak a lőcsei agg 
vicceken, mint a mikor azon frissiben kap- 
ták, 

Haladásunknak érndekes mérföldjelzője 
ez a mostani naptár, a melyet a szó legjobb 
értelmeben modernnek nevezhetünk. Még a 
külsején, a nyomásán, a formáján is meg- 
mutatkozik a szakitás a patriarkális idők 

Ez a könyv olcsó, tartós, tisztán nyomott, 
csaknem hatszáz lapra terjed, csinosan be 
van kötve és – két koronába kerül. 

Mit vásáro az, aki ezt a két koronát 
kiadja ? Nem egy könyvet, hanem egy egész 
könyvtárat, a melyben összesüritve megta- 
láljá mindazt, a mi napjainkat izgatja, fog- 
lalkoztatja, a mi korunk műveltségének el- 
engedhetetlen tartozéka és azon tüul – mint 

tu- 

lajdon korunk lenyomatát. Holt tudás, az 
arkivumban való porhalágra kárhoztatott 
adattömeg nincs benne, hála Istennek. A 

Kincses friss, modern, aktuális. De ilvennek 

Én megköszöntem szivességét és figyel- — nem mondhatunk róla egyebet — min- 
dent tud. 

Maga a kalendáriomi rész is már egész 
tudomány. A ki alaposan végigtanulmányozza 
az tisztában lesz az alkalmazott csillagászat 
lefőbb principiumával és közben elsajátitott 
egész csomó becses gyakorlati ismeretet. 
Kitünő gonddal van összeállítva sz ev tör- 
ténete. Nekünk gyakran nzilik alkalmunk rá, 
hogy a Kincses Kalendáriom régi évfolyamá- 
ban valamely honi vagy külföldi, politikai 
vagy szociális, irodalmi vagy müvészeti ese- 
mény nyomát keressük. Kalauzunk mindig 
megbizható. És hogy mily fontos szolgálatot 
tesz bárkinek, a mikor a közelmult történe- 
tében kutat adatok utár, azt valójában csak 
a hozzáértő tudja megállapitani. 

A mult év Jegkimagaslóbb nemzetközi 
eseménye az olasz-török háboru. Az olvasó 

aki beléfáradt abba, hogy napról-napra fi- 

gyelemmel kövesse az ujságok hiradásait a 
háboru érdekes és izgalmas fordulóiról, 
megtalálja ebben a könyvben az egész had- 

járat pragmatikus, összefüggő, pompásan 
megirott historiáját az előzményektől a 
svájci béketárgyalásokig, tehát a dráma sze- 
rencsés befejezéséig. 

Mi érdekli ma a legerősebben á modern 
embert a teknika csodái közül? A Kincses 
Kalendáriom nagyszerü cikkelyt szentel az 

aviatikának és pompás képekben mutatja be 
a repülőgép legfőbb tipusait. Azzal, hogy 

az 1911-12. ev aviatikai eseményeit fölso- 
rolja, egyuttal elkiséri ezt a bímulatos em- 
beri alkotást fejlődésének legvégső, tökéle- 
tesebb fokáig. 

Van egy fejezete, nyomban ez után, a 
mely magyar költőkről és irókról szól irás- 

ban és képben. A jelen tetőpontjáról vissza- 
visz a magyar multba, teknika helyelt a szel- 
lem elvontabb alkotásait méltatja. De annyi 
melegség, közvetlenség s a mellett annyi po- 
zitiv tudás van ezekben az essay-kben, hogy 
irodalmunk letünt századait egészen meg- 
elevenitik, közel hozzák szivünkhöz vonzó 
és nemes formájukkal megkedveltetik sulyos, 
és absztrakt tartalmukat. Nagyon kedves és 
formás az a cikk is, a mely az állatoknak 
a müvészetekben való szerepeltetését mu- 
talja be nehány jól sikerült ábrában és egy 
ügyesen összefoglaló szövegben. Jókai legen- 
dás Csittvári Kronikájának teljes szövegét 
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rege kegye hiteles lörtene nek elő 
dásával. Ez a dolgozat becses ok rállato 

ttesz nemcsak azzal, hogy széles körök 
te eszt el megbizható hist iaii 

hane még még inkább azzal, 
hozzáférhe ő, régi ujságokban, 

delmű 
számát oly megkapó erővel adja elő, a 

vvnek egyik legértekesebb, legoszlopo- 
sabb darabja- 

magyar mult müvelődéstörténetébe 
vezet viesza az a gondosa illusztrált cikk 
is, a mely a régi ar kalendáriomokat 
mutatja Le, közlük a csaknem kéltszázeszten- 
dős komáromit, a száztizenhárom éves ko- 

lozsvárit. Ugyanebbe a körbe tartozik a Bu- 
dapest épitőmüűüvészeti régiségeiről szóló 
munka, a mely a lázasan épülő nagyváros 
eltünedező történeli maradványait igen szép 
és tiszta képben szemlélteti. Ideváz a jászok 
és kunok hires népéről irott krónika is s a 
szabad királyi városok kiváltságainak ismer- 
tetése. 

Jut hely a tenmeszeltudományoknak, a 
medikának, a kertészetnek, a szinpadi művé- 
szetnek, de Hogarih, a nagy angol szatirikus 
festő művészetének is. Erre a kis műtörté- 
peti tanulmányra külön szeretrém fölhívni 
az olvasó figyelmét: valóságos mintája ez 
annak, hogyan lehet népszerüsíteni az érdek- 
lődésünktől távoleső tárgyakat is, az előadás 
folyamatossága, élénksége, lendülete által. s 
hozzá a jeles képek egész sokasága csak- 
nem hiánytalan fogalmat ad e nagyon komp- 
likált, mélyen járó, sokoldalu müvészi egyé- 
niségről. Ilyen a régi magyar szinészek em- 
lékét kegyelettel megujitó tanulmány is! 
Csupa friss szin, melegség, jóleső elmeren- 
gés régi nehéz idők uttörő hőseinek elfakult 
alakjain. 

Az olasz-török háboru méltó másaként 

a stokholmi békés háborunak, az Olimpiász- 
nak is kimeritő és érdekfeszitő történetét 
kapjuk több mint másfél sürün nyomtatott 
iven, a mely tele van szórva a legszebb és 
legjellemzőbb képekkel. 

Még csak egy kulturtörténeti tanulmány- 
ról hadd szóljunk: A könyvtárak historiáját 
dolgozta föl valaki itt annyi gonddal, avatott- 
sággal, tárgya iránti lelkesedéssel, a meny- 
nyit megannyi akadémiai értekezésben hiába 
keresnénk. A jelenkor kulturájának nagyha- 
tásu Zokumentuma ez a dolgozat, a mely a 
világ legelső könyvtárainak keletkezése tör- 
ténetét elbeszélvén, megjelöli nemzetünk he- 
lyét is az e nemü kulturalkotások megterem- 
tőinek sorábau. 

Mint hatalmas záróakkord fejezi be a 
nagyobb cikkeket ez az összefoglaló munka. 
Természdtes, hogy ez a mi tájékoztatónk itt 
nem teljes. Megannyi becses és elolvasásra 
méltó dolgot még cim szerint sem emlithe- 
tünk föl. De a ki a könyvet megveszi, meg 
fogja találni a Kincses Kalendáriomban azt, 
a mit keres, a mire aggodalmai, szorongatta- 
tása, köznapi gondjai vagy ideális tudásvágya 

közben feleletet vár. 
fog nektek. Zörgessetek kincsesházának ajta- 
ján és megnyittatik nektek. 

Szimes kepek. 
Lemondott a főispán. 

ld. Haller János gróf és főispán — nem 

tudjuk már hányadikszor - lemondott. 
A lemondás részleteiről egyik alkalmi 

tudósitó ezeket mesélte el a ,Székely-Udvar- 

hely" szerkesztőségében : 
A gróf és főispán ur lemondásának tör- 

ténete igen érdekes. Lukács László minisz- 

terelnök arra akarta kötelezni ő méltóságát, 

hogy a pókok helyett ő foglalja el várme- 

gyeházi hónapos szobácskáját. Vagyis vilá- 

gósabban szólva: a főispán ur állandóan 

lakjék székhelyén: Székelyudvarhelyt. 

Erre a gróf és főispán hirtelen méregbe 

jött. Erélyesen tiltakozott a miniszterelnöki 

önkény ellen, amely nem átalja őt, a grófot 

és főispánt ily jogtalan (1?) szupordináció 

alá helyezni. A gróf és főispán tehát vissza- 

vonhatatlanul lemondott s dühösen elrohant. 

e véltár 1 

országgyű lési naplókban appangó be 
hoz a nyilvánosság napvilágára. A nagylerje- 

értekezés, a mely az április lá iki H 

,legéssége 

dás nem volt és ma sincs a választás 

Kérdezzetek és felelni 

szentelése. 

tokosairól. 

Később, talán pár nap mulva, ismét 

lent a erék most már nem 7 főipán a 

ssetet 
de aztán a fölebánságból ő 

i tudósitó ezek 

kévánva" 

v főispan- etoltek: a 

leadása után 

dekdődjek. 

Székely testvérek ! Szegények vagy- 
tok? Nem telik arra, hogy egymagatok elő- 
fizessetek a most annyira szükséges tügget- 
lenségi ujságra ? Ne szégyeljétek Ha ötön 
összeálltok és 2–2 koronát letesztek, egész 

hetenkint kétszer olvashatjátok a éven át, 
,Székely-Udvarhely" politikai székely ujsá- 
got. Az öt székely közül egyiknek a nevére 
megrendelhetitek s ilyen módon évi 2 ko- 
ronáért mindannyian ujságelőfizetők lehettek. 
Ne hallgassatok azokra, kik felsőbb nyomás 
folytán, lebeszélnek az ellenzéki lapok olva- 
sásáról. Azok csak azt akarilák, hogy Ti 
örökre tudatlanok maradjatok és az orrotok- 
nál fogva vezessenek oda, a hova hatalmi 
érdekeik kivánják. Nyiljék ki már egyszer a 
szemetek és azzal lássátok meg a végtelen 
nagy veszedelmet, mely hazánkat kü- 
lönösen most végpusztulással fenyegeti. 
Jogaitok érvényesitéséről csakis az ellenzéki 
lapok beszélnek. Olvassátok tehát fokozott 
figyelemmel az igazi tüggetlenségi ujságo- 
kat, mert most nagy feladatok várnak min- 
den igaz hazafira. 

– Az erd. ref. egyházkerület szom- 

baton, vasárnap és hétfőn tartotta meg évi 
rendes közgyüűléset Kolozsvár. Vármegyénk- 

ből ot: voltak az egyházmegye reszéről : 

Vajda Ferenc esperes, Hegyi Péter főjegyző 

Jakab Albert, Biró Áron, Dr Gyárfás Pál 
képv., Dr Solymossy Lajos, Dr Sebesi János; 
a ref. kollegium részéről : 

főgondnok, Gönczi Lajos igazgató, Szabó 
Aodrás gazd. felügy. tanár és Szabó Árpád 

tanár,. 

- A városi képviselőválasztás küszö- 
bön van ugyan, de még a választás napját 

a vármegye alispánja nem tüzte ki. Szó volt 
arról, hogy ma (csütörtökön) lenne a vá- 
lasztás és ezt, mint tényt is közölte laptár- 

sunk. Azonban — illetékes helyről vett ér- 

tesülésüuk szerint — hatarozott megállapo- 

nap- 
járól. Anayi bizonyos, hogy az 1886. évi 

XXII. t.-c. 48. § a értlelmében az alispán 
által kitüzendő választás legalább 3 nappal 
előbb szabályszerüen kihirdetendő napon 

reggeli 9 órakor veszi kezdetét és psti 4 
óráig tart. E határidőn tul szavazatot elfo- 
gadni nem szabad. A polgárság körében az 

előkészületek már megkezdődtek. 

— Református lelkészek felszenteleése. 
Kolozsváron most volt a ref. lelkészek fel- 

t Vármegyénkből három lelkészt 
szenteltek fel, Kiss Ferenc ócfalvi, Bucsi 

Endre homoródszentlászlói és Nagy Géza 

székelyszenterzsébeti ifju lelkészek. részesül- 
tek ebben. 

— A székeiyudvarhelyi székely dal- 

egylet e hó 16-án Erzsébetvároson, saját 

pénztára javára, táncmulatsággal egybekötött 

hangversenyt rendez, 

—- Márom ezerholdas. A Kincses Ka- 
lendáriom érdekes kimutatást közöl várme- 
gyék szerint Magyarország ezerholdas bir- 

E kimutatásban Udvarhelyvár- 

megye is szerepel három ezerholdassal. 
Ezek: Bartalis Izsák Székelyvéckén 1002 
hold, Daniel Lajos báró Vargyason 2346 
hold, Fáy Béla Magyarhidegkuton 537, Szé 

— elröppent, hogy az 
„lérgesek" után ér- 

tanácskozó-termében ülésezett. 

L. Gyárfás Endre 

kelyandrásfalván 756, a két helyen 1293 ka- 
taszteri hold birtokkal rendelkezik. Várme- 

gyénken kivül az országban még csak Fo- 

garasvármegyében van kevesebb ezer oldas; 
ott ugyanis egy létezik: Schneider Rezső 

Nagyberivojon 1272 holddal. 

— A kollegium előljárói. A székely- 
udvarhelyi ref. kollegiuma előljáróságát az 

erdélyi reformátusok egyházkerületi közgyü- 
lése a következőleg választotta meg: világiak 

Sebesi János dr, Rűczkövi Sámuel dr; lelké- 
szek: Vajda Ferenc esperes, Menyhát Amd- 

rás, Hegyi Péter, Baczó Lajos, Biró Áron. 

–A tanonc-otthon előkészitő bizottsága 
tegnap este 5 órakor az állami elemi iskola 

Tárgyai: az 

előkészitő bizottság jelentése, a bizottság 
megalakulása és előadók kijelölése, valamint 

inditványok voltak. 

— A vármegyei vadásztársaság választ- 
mánya tegnap delután 5 órakor, a megvye- 

ház kistermében ülést tartoltt az oroszhegyi 
vadászterület átvétele tárgyában. 

– ÉEözegészségügyi papok és tanitók. 
Kissé szokatlanul hangzik e cím ugy-e? El- 

hisszük azt, de hát nálunk a nyomoruság 
még arra is rákényszeriti az embereket ,hogy 

a legfurfangosabb dolgokat is kitalálják. Guál 
Sándor drnak, mint sztropkói körorvosnak 
egyenesen hatvanöt községe van, a melynek 

lakosait egyedül kell kezelje. Két év óta ke- 
resik a második körorvost melléje, de nem 
találják A körorvosi állás ugyanis nem va- 

lami kedvelt hivatal, hiszen épen a minap 
ittuk meg a ,„Székely-Udvarhely" hasábjain, 

hogy a fizetésük alig több egy parádés ko- 

csisénál. A községek százával hirdetik a pá- 
lyázatot az ilyen állásokra, igérnek mellék. 

jövedelmet is, mind hiába: falura az orvo- 
sok nem mennek. Gaál dr, a sztropkói kör- 
orvos azt ajánlja, hogy ha kevés az orvos, 

bizzák meg a papokat és tanitókat azzal 

hogy ezek jelentsék be a ragályos betegsé- 
geket s az állam fizessen a bejelentésekért. 
Helyes intézkedéssel azt is el lehet érni, 

hogy a tanitó minden betegséget bejelent; 

a legszükségesebb egészseégügyi tudnivalókat 

könnyen megtanulhatja és az orvosok szi- 

vesen állanak e tekintetben rendelkezésükre. 

Bizony a szükség sok mindent parancsol, de 
hát nem lehetne magasabb fizetést adni a 

körorvosnák1? Hiszen ez s az államositás 

minden ilyen bajt elhárítana. 

—- Megsemmisitett itéletek. Még 1910- 
ben történt, hogy Osváth Árpád ügyvéd- 
jelölt, akkori lapszerkesztő a ,Székelykeresz- 
tur" nevü ujságban Jeddi Tamás földbir- 
tokos, törvényhatósági bizottsági taghoz nvilt 
levelet intézett a székelyföldi kirendeltségtől 
kapott, a közbirtokosságnak szánt és elhasz- 
nált segély elszámolása dolgában. A nyilt le- 
vélből pör lett és Jeddi vádja alapján Osváth 
lapszerkesztőt a székelyudvarhelyi törvény- 
szék 400 K pénzbüntetéssel sujtotta: Az itélő- 
tábla kétszer tárgyalt ez ügyben s noha hi- 
vatalból megállapitást nyert, hogy Jeddi Ta- 
más Udvarhelyvármegye törvényhatósági bi- 
zottságának tagja és igy az ügy feltétlenül 
esküdtbiróság elé tartozik, a büntetést 150 
K-ra leszállitolta ugyan, de egyébként az 
első biróság itéletét helyben hagyta. Osváth 
Árpád semmiségi panasszal élt s a Kuria 
most az egész eljárást megsemmisitette és 
az ügyet a marosvásárhelyi sajtó-ügyi es- 
küdtbirósághoz utalta 

— Piaci áraink. Székelyudvavhelyt a 

legközelebbi heti vásár alkalmával a piaci 

árak közép-árszámitással igy alakultak : Buza 

hektóliterenként 19 K 50 f, métermázsán- 
ként 25 K 65 f, elegyes h. 1650, mm. 21 60, 

rozs h. 15050, mm. 2214, árpa h. 15— 
mm 2419, törökbuza b. 1750, mm. 23 33, 
zab h. 7-, mm. 1628, burgonya h. 550 
733, bükktüzifa köbmétere 750, tenyő 5"20. 

— Sár, sár, sár és még negyedszer is 
sár van Székelyudvarhely város összes ut- 

cáiban. Vajjon mit szól mindezekhez a köz- 

egeszségügyi hatóság ?! Ne szóljon semmit, 

a város ezreket évenkint. 

hanem sürgősen takaritiassa el. Hiszen azért 

- 
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Hirdetés üzlet lelke 
nincs forgalom! HIRDESSEN tehát 

a ,Székely-Udvarhely-ben 

Udvarhelyvármegye Nemes Csa- 
ládjai. Szerkesztette : Pálmay József. 

Ára füzve 16 K. Mig a készlet tart 

kapható: Betegh Pal könyvkiadónál 

Székelyudvarhelyt. E diszesen kiálli- 

ott, az egyes családok cirnereivel 

illusztrált mű, igen becses család- 

töréneti adatokat tartaimaz. 

Húsárak — 

Orbán Balázsnál. 
Van szerencsém a tisztelt fo- 

gyasztó közönség szives tudomására 
hozni, hogy kismészárszékemben – 
Csató és Kun füszerüzlete mellett 
a tejsoron mindennap a frissen vá- 
gott borjuhusnak kilója 1 K 40 f, 
marhahus 1 K 36 f. sertéshus 1 K 
64 f, berbécshus 60 f. Szives párt- 
fogását kérve, vagyok teljes tiszte- 
lettel: Orbán Balázs mészáros. 

Eladó beltelkek. 
Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 

B12 szám alatt levő épületes belte- 
ek, örök áron eladó, Értekezni le- 
het a gör. káth plebánia hivatalnál. 

eseledmld elled e 
élyegzők és pecsétnyomók mindenféle 

kivitelben gyári áron pontosan, hibátlan- 
szövegezéssel kaphatók ,Székely-Udvar- 
hely" kiadóhivatalában (Betegh Pál könyv- 
és papir kereskedésében) Székelyudvar- 
helyt. Vidéki megrendeléseket az ország 

bármely részébe gyorsan teljesit. 

- l 
STZEKELY-UDVARHELY 
tiszta 48 as függetlenségi lap, 
Udvarhe yimegye legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik betenkint 
2 szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir- 

kiadóhivatala Budapest, VIII. Baross-u,. 

detésekre a legalkalmasabb 

SZÉKELY-UDVARHELY 

BORI 
Fernengel Gyula székely- 
udvarhelyi bornagykeres- 

kedőné. 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben kapható 

és amerikai toalett- 
1848 modelt közöl a BU- 
DAPESTI BAZÁR egy évfolyamá- 
ban. Előfizetési ára: negyedévre 
2 korona. Ingyen mutatványszá- 
mot küld a ,BUDAPESTI BAZÁR" 

eredeti francia augol 

22. (Budapesti Bazár-ház.) = 
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bortermelők és bornagykereskedők 

Moedgyes. 
Legjobb beszerzési forrás ter- 
mészetadta valódi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palac- 
kokban. Kitünő sajáttermés és 

vörös borok. 

állandó házi orvos. 

len. Irta: DERZSI JÓZSEF. Az E.M. K. 
E. — tekintelyes orvosok ajánla- 

e tá Ne feledje el, hogy ára népkönyvtárai részére 

hirdetéseink gondos átolvasása önnek 
valószinüleg hasznára lesz. Aki 
nálunk hirdet, annak sikere van. A 
hirdetés szövegezésében szivesen 
segitünk. Hirdetőinknél történő be- 
vásárlásainál és megrendeléseinél a 
SZÉKELY UDVARHELY. c. ujságot 
felemlítenisziveskedjék. ] 

Emle Adria Rákóczy Szt-István Szepesi len 
legjebb magyar gyártmányu diszlevélpapirok ÉEzeken kivül 
közönséges és finom, szines és virágos levélpapirok és boritékok 
levél-kártyák, vász- . s 20-féle helybeli felvetel. 
levélpapirosok stb. Képes levelezőlapok Nagy választék tájképes 
virágos, genre művész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből 

Ingyenes gyógymód: tifusz, kolera, toroklob, 
rüh, vérhas, mindenféle himlő és vörheny, orbánc, bujakór, sza- 
márhurut, agy-, tüdő , sziv-, gyomor-, méh- és belgyuladás, vese- 

máj-, lép-, hólyag bajok, skrófula, köszvény, csuz, nyavalya- 
törés, aranyér, gutaütés, nehéz sebesülések, vérszegénység, 

vizkórság, szárazbetegség (tuberkulózis), torok- vagy 
mandolagyuladás, gyomorkatarus, őrülés stb. el- 

100 példényt elfogadott. Ára 
38B korona. Kapható: . 

Betegh Pál kiadónál Székelyudvar- 
heolyt s nmemi könyvkereskedésben. 
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Állandóan kaphatók nvindenféle 

kész nyomtatványok, 
u. m. községi, körjegyzői, szol- 

gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 

lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 

féle magánügyi nyomtatványok. 

KÖNYVNYOMTATÓ- ÉS 
KÖNYVKÖTŐ-INTÉZET BETEGK PÁl 

KONYV-, 7ENEMÚ- É 
PAPIKKERESKEDES 

Mindenféle szinü, nagyságu, su- 
lyu és minőségü irodai és iró- 

PAPIROSOK 
vonalzott és sima levélpapirok, 
vonalzott és rovatos papirok, 
rajzpapirok, irógéppapirok, eso- 
magoló és selyempapirok, má- 
solópapirok, itató-papirok, szürő- 
papirok, torta- és befőző-papi- 
rok, könyvkötő-papirok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok. 

hangjegypapirok. Sorvezetők. 

l Irkák, füzetek, 

jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- 
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
diszminták, szépirási és rond- 
rási minták. Olcsó legyező-fal- 
rajzek, klozetpapirok, szivarka- 
hüvely, szivarka s névjegytárcák 
Dohány- ésszivartárcák bőrből és 

fémből. Bőrtárcák, pénzes-erszé- 

Lemezpapirok minden sulyban. 

nyek. okmány és irománytáskák. 

Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 31. (saj 
Kz 

Ajánlja modern gépekkel szakszerüen berendezett villam-motoros 

KÖNYVNYOMDÁJÁT 
mindenféle könyvnyomdái munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá- 
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghivók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 

könyvkötészetét 
honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki 

Acélirótollak, rondtollak, üveg- 
tollak, tollszárak, disztollszárak. 
Ironok, fekete, szines és másoló- 
ironok, notes-ironok, csavariro- 
nok (crayonok), zsebironok, esa- 

varironbetétek, ironvédők, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé- 
házi és fajelző kréták, szines 

kréták Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, szines, vegy- és Í 
ruhajelző tinták, bélyegzőfesték, 
tus, mézga, folttiszó, titbronz. 

lemezek és hengerek 

móék, pecsétjegyek, pecsétviasz 

erdészkalapácsok gyári árban 

HEGEDÜ, hegedüvonó, hurok, 
hegedü-iskola, hegedü-alkatré- 
szok. Gramophon és fonográfok 

át ház). 

stb. pontos és jutányos áron való elkészitésére. Ajánlja továbba i 

k 

ik. man- 
goló-sipok és o rimák. Mono- 
grammok fehérnemü és levél- 

papirjelzésre. Kézi nyomda. – 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo- 

t 

festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 
és névfelíratok öntött fémből, 

A hazai és külföldi jeles irók 
müvei. ifjusági iratok és képes- 

könyvek folyton vannak készlet- 
ben. Teljes Magyar Könyvtár". 
A székelyudvarhelyi középisko- 
lákban és a városi és megye 
elemi népiskolákban használat 
ban levő összes tankönyvek rak- 
tára. Szótárak, térképek, naptá- 
rak, imakönyvek, albumok, em- 
lékkönyvek, üzleti beiró könyvek 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap- 
lók, jegyzőkönyvek, másoló- 
könyvek, bevásárló könyvek 
zsebkönyvek (notesek), pénztár 
tömbök (Bloek), bárca és szel- 

vénykönyvek. 

Körzők, 

vonalzók, háromszögek, szögmé- 
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató 
deszkák, olaj-s zfesték minden 
szinben. Ecsetek. Irodai és zseb- 

tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs-csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. – Rajzszögek, 
szőnyeg szegek, kapesok stb. 

Betegh Pál könyvnyomtató és könyvkötő-intézete Szekelyudvarhelyi 


